

# БЕРАСЦЕЙСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ВЫДАВЕЦЬ: УА "БРЭСЦКІ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ А.С.ПУШКІНА"  
выдаецца з 1997 года



**№13 (68)**  
11 кастрычніка  
Выходзіць 2 разы ў месяці

Испокон веков самод уважаемой и почитаемой была профессия Учителя. К нему шли за помощью, советами, он считался носителем знания и культуры. О нем через всю жизнь с теплотой и любовью произносят воспоминания. Учителя - хранители, соиздатели, творец.

Но вспоминать об учителях нужно не только в праздники. Всем и сейчас студенты разных факультетов решили не пренебрегать своим поздравлениям к Дню учителя, а просто так признаться в любви и сказать слова благодарности своим преподавателям.

На математическом факультете был проведен опрос, в котором приняли участие 64 студента. Каждый голосовавший оценивал преподавателей по пятибалльной шкале. После этого баллы суммировались. Таким образом, самыми любимыми преподавателями оказались И.Н. Клишевская (94 балла), О.В. Матысик (90 баллов) и Е.В. Воронин (81 балл).

Мы географическая у первокурсников среди любимых преподавателей лидирующие позиции заняли М.А. Богдасаров и И.В. Окоронко. Их чувство юмора и умение настроить на учебный лад – вне конкуренции. Однако студенты старших курсов выдвинули уже другие критерии. Они ценят то, что, например, Р.В. Мельничук и Л.Б. Науменко умеют доступно и интересно преподнести материал лекций, И.В. Абрамова – очень интересная личность, т.к., преподавая на географическом факультете, является, по сути, биологом, а также отлично знает геометрию, информатику. Ходят слухи, что это далеко не полный список дисциплин, в которых она преуспела. Кроме того, это первый преподаватель, применяющий рейтинговую систему оценки. А.В. Грибко поражает студентов своими глубокими знаниями. Это делает его очень авторитетным. Но, кроме этих качеств, для студентов очень важно, чтобы их наставник был ещё и человеком.



Сергей Бурштын  
Ирина Половцева  
Мария Бондаренко  
Анна Коростенева  
и несколько студентов,  
пожелавших остаться  
неизвестными

**30 сентября прошёл 1-й городской фестиваль студенческих отрядов. Символ лучшего отряда – переходящее знамя – получил стройотряд нашего университета “Аргонавты”. Поздравляем! (Информацию о фестивале читайте в следующем номере.)**

# Наши новости

Да 60-годдзя нашага універсітэта выйшаў у свет даведнік «Брестскій гусударственныи университет им. А.С. Пушкіна». Ён інфармуе аб структурных падраздзяленнях універсітэта, дзеянасць якіх, як адзначае ва ўступным слове рэктар прафесар М.Э. Часноўскі, "...забяспечвае бездакорнае функцыянаванне сістэм разгалінаванай падрыхтоўкі кадраў з вышэйшай адукацыяй, шматаспектнай навукова-даследчай дзейнасці, непарыўнай сувязі з вытворчай і сацыяльна-культурнай сферай Берасцейшчыны, выпрабаванай школы універсітэцкага студэнцкага самакіравання".

\* \* \*

«Особенности социально-экономического развития Ленинского района г. Бреста» – такой 23 сентября была тема разговора студентов IV курса биологического факультета и главы администрации Ленинского района г. Бреста М.П. Евтуха.

\* \* \*

29 сентября состоялось личное первенство университета среди студентов по легкоатлетическому кроссу «Золотая миля», посвящённое 60-летию нашей alma mater. В нем приняли участие 297 человек. В группе специализирующихся среди девушек лучшими стали Т. Гордиевская, С. Дейнеко и Л. Черноокая; среди мужчин – А. Жесько, А. Кубик, И. Воронич. В группе неспециализирующихся в тройку победителей вошли: среди девушек – А. Карпович, Д. Данилович, В. Клименец; среди мужчин – А. Малкач, Д. Селивоник, А. Нестерович.

\* \* \*

30 верасня адбылося перша ў гэтым на-  
вучальным годзе пасяджэнне Савета універ-  
сітэта. На ім шла гаворка аб выніках прыёму  
ў БрДУ імя А.С. Пушкіна ў 2005 г. (асноўны  
дакладчык – прарэктар па вучэбнай працы  
прафесар Г.М. Сенцер) і аб плане работы  
універсітэта на 2005 – 2006 навучальны  
год (дакладчык – прарэктар па вучэбнай  
працы професар Ст.Р. Рачэўскі). Акрамя  
таго, прайшлі выбары па конкурсе, былі за-  
цверджаны базавыя вучэбныя праграмы,  
атрымалі рэкамэндацыю рад праектаў НІР  
для ўдзелу ў конкурсе праектаў, фінансу-  
емых міністэрствам адукациі Рэспублікі  
Беларусь.



**ОФИЦІАЛЬНО**

19 – 20 сенця-  
бря в столице  
нашай родныи  
прошел V Съезд  
Федерации проф-  
союзов Беларусі.  
Мне посчаст-  
ливилось при-  
сутствовать на  
нем в составе де-  
легации Брестской области. Как  
оказалось позже, я был единственным  
студентом на Съезде.

По традиции Съезд открыл председатель ФПБ Леонид Козик. Он выступил с докладом о программе деятельности Федерации на 2005 – 2010 гг. и заявил, что профсоюзы нашли своё место в обществе, но им еще предстоит стать мощной опорой социального развития. Четыре года “расчистки завалов” позволяют сказать, что намеченное в основном выполнено. Приток новых членов в Федерацию сегодня – на уровне 200 тысяч человек в год; создаются профсоюзы и в частном секторе (за этот год – уже около 500 «первичек»). Серьёзные права получила ФПБ благодаря решению Президента: участие в подготовке законопроектов, касающихся интересов трудающихся, а также широкое право общественного контроля над соблюдением законов о труде, возможность помочь работнику предприятия, в котором нет профсоюза.

Новой задачей Леонид Козик считает проникновение профсоюзов во все сферы жизни

общества. Об этом говорили и делегаты Съезда, которые поднимали вопросы финансирования оздоровления трудящихся, закрепления молодёжи на селе, регулирования зарплаты.

Ключевым моментом второго дня Съезда стало выступление Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Он назвал нынешний Съезд Федерации важным событием не только для деятельности этой самой массовой общественной организации, но и в жизни страны. В своём выступлении глава государства затронул проблемы села, упомянул о грядущем увеличении заработной платы, реформировании системы здравоохранения. Александр Григорьевич заострил внимание на существующей в стране налоговой системе, назвал её одной из самых обременительных в мире, но тут же заметил, что именно она вытащила страну из кризиса, поставила на ноги.

22–23 сентября в Минске во Дворце Республики прошел XXXIX съезд общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи», в котором приняли участие 986 делегатов из всех регионов республики.

Делегация Брестской области – это 100 молодых людей, представляющих первичные организации, районные, городские и областные комитеты. От нашего университета в работе съезда приняли участие Татьяна Борицник, недавно возглавлявшая нашу первичку, а ныне – второй секретарь областного комитета БРСМ, и Татьяна Олесюк, начальник Штаба трудовых дел университета.

Съезд стал значимым событием в жизни общественного объединения. Он позволил делегатам поделиться наработанным, поднять проблемы, наметить пути их решения. В начале съезда выступил Михаил Орда, первый секретарь ЦК ОО «БРСМ», с отчетом о проделанной работе. Его со-докладчиками были представители различных регионов. От Брестской области выступила Татьяна Борицник. В своем докладе она озвучила проблемы студенческой молодежи, а также обратила внимание на активно возрождающееся студотрядовское движение и необходимость государственной поддержки в организации третьего трудового семестра. На втором заседании прошли выборы в Центральный комитет и Центральную контрольную комиссию ОО «БРСМ». Первым секретарем избран Михаил Орда.

В работе съезда принял участие Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Он отметил приоритетность молодежной

Большое значение Президент придаёт профсоюзам в отстаивании интересов страны на международной арене. Александр Лукашенко выразил убеждённость, что руководство Федерации, избранное на этом Съезде, сделает всё, чтобы крупнейшая обще-



ственная организация страны ещё более активно и плодотворно работала на благо человека-труденика, всего белорусского народа и нашего государства.

**Антон Петровец**  
(факультет физического воспитания)

политики в работе государства: качественное образование, трудоустройство молодых специалистов и социальная защита молодых семей, в частности льготное строительство жилья. Александр Григорьевич сказал о необходимости поддержки одаренной и талантливой молодежи, развития технического творчества. Особое внимание Президент уделил возрождению студотрядовского движения. Александр Григорьевич ответил на вопросы делегатов и пожелал инициативности членам организации.

ОО «БРСМ» является официальным преемником комсомола, и XXXIX съезд был посвящен 85-летию ЛКСМБ.

*Ирина Слесарук*

## Поздравляем!

27 – 28 сенця-  
бря в Минске под эгидой  
Центральнага комітета профсаюза  
работнікаў образавання і науки і  
Міністэрства образавання проходіли  
торжства, посвяченныя Дню учителя.  
Почетныя грамоты быў вручены  
активістам профсаюзнага двіжэння.

«За шматгадовую добрасумленную працу па абароне правоў і законы інтарэсаў членуў Беларускага прафсаюза работнікаў адукациі і науку і вялікі асабісты ўклад у развіццё прафсаюзнага руху і ў сувязі з Днём настаўніка» почетной грамоты Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси была удостоена Инна Алексеевна Жак, председатель профкома студентов нашего университета.

## Наши новости

Прошли традиционные собрания студентов, проживающих в общежитиях нашего университета. Студсоветы отчитались о проделанной в 2004/2005 учебном году работе, избран новый актив, а также рассмотрен вопрос о заключении договоров об ответственности за сохранность помещений, оборудования, мебели, инвентаря общежитий между жильцами и администрацией общежития.

\*\*\*

26 сентября на факультете иностранных языков в рамках V Национального фестиваля белорусских фильмов прошла встреча студентов и преподавателей с участниками фестиваля – молодыми белорусскими кинематографистами С.Кожемякиной, А.Канановичем, А.Голубевым.

\*\*\*

29 сентября на базе общежития №4 прошло очередное занятие школы «ОПЫТ» – семинар-практикум для членов студсоветов всех общежитий университета «Особенности планирования работы студсовета. Ведение документации». Студенты смогли не только познакомиться с основами планирования и делопроизводства, но и в процессе деловой игры и игрового практикума самостоятельно разработать целый ряд мероприятий и попробовать себя в роли председателя студсовета общежития.

*Свадая дата:  
6 октября 2005 года университет отмечает свое 60-летие*

## ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Географический факультет был создан в октябре 1995 года на базе факультета естествознания, существовавшего под разными названиями с 1950 года. История факультета неразрывно связана с именами А.А. Богдасарова, М.Л. Голуб, Т.Л. Горустович, О.Н. Денисенко, Ф.В. Зеньковича, А.Н. Кравчука, Е.Н. Мещечко, В.Я. Науменко, Л.Б. Науменко, Л.Е. Немцовой, М.В. Омельянчука, В.П. Сайгака и др.

\*\*\*

Сегодня на факультете обучается 800 студентов, из них 400 – на дневном отделении. На стационаре подготовка студентов ведется по 4 специальностям: «География», «География» с дополнительной специальностью «Биология», «География» с дополнительной специальностью «Экономика» и «Государственное управление и экономика»; на заочном отделении – по специальности «География». Учебный процесс на факультете обеспечивают 4 кафедры: географии Беларуси, физической географии и охраны природы, экономической и социальной географии, экономики и управления.

\*\*\*

На 4 кафедрах факультета в настоящее время работает 28 штатных преподавателей, в том числе 1 доктор наук и 11 кандидатов наук (из них 2 профессора). Творческие связи факультета осуществляются не только с ведущими вузами и НИИ республики, но и выходят далеко за ее пределы. Давно и плодотворно сотрудничают преподаватели факультета с коллегами из Москвы (Отдел экономической и социальной географии Института географии РАН), Сыктывкара (Институт геологии Коми научного центра Уральского отделения РАН), Калининграда (Калининградский янтарный комбинат).

\*\*\*

Научные исследования на факультете за последние пять лет проводились по 19 финансируемым темам, в том числе по 5 госбюджетным и 14 хоздоговорным. За последние пять лет преподавателями факультета было опубликовано около 450 работ, в том числе 12 монографий, 2 учебника, 12 учебных пособий, более 100 статей в научных сборниках и журналах.

\*\*\*

Госбюджетная тематика кафедры географии Беларуси связана с изучением ископаемых смол Северной Евразии, геологии четвертичных отложений и особенностей рельефа Подлясско-Брестской впадины, комплекса экологических и рекреационных проблем Полесского региона.

\*\*\*

Основным направлением научной работы кафедры физической географии и охраны природы являются геоэкологическая и социально-экономическая оценка качества окружающей среды Брестской области, научно-техническое и экономическое обоснование создания особо охраняемых природных территорий на Полесье.

\*\*\*

Главные тенденции научной деятельности кафедры экономической и социальной географии представлены прикладными научными исследованиями этногеографии и топонимики Брестской области, туристической отрасли хозяйства нашего региона, системы расселения и воспроизведения населения в нем, проблем устойчивого развития областного центра, экономико-географических особенностей развития приграничных территорий.

\*\*\*

Тематика научных исследований кафедры экономики и управления связана с исследованием информационных технологий управления производственным комплексом Беларуси в разрезе анализа влияния научно-технического прогресса на развитие управ-

яется организационным центром геолого-географического образования учителей области, студентов нашего и других вузов Беларуси.

\*\*\*

Отличительной особенностью факультета является проведение летних полевых практик для студентов дневной и заочной форм обучения. Наиболее интересными традиционно являются маршруты, включающие изучение населенных пунктов, промышленных и сельскохозяйственных предприятий и других экономических объектов, а также характера хозяйственной освоенности территории и историко-культурных особенностей региона Полесья. Студенты посещают и изучают гг. Пинск, Мозырь, Давид-Городок, Туров, Столин, полесские ландшафты юга

Беларуси, в том числе современное состояние и антропогенное изменение водных объектов (рек Припять, Ясьльда, Горынь), техногенную (мелиоративную, горнопромышленную) трансформацию рельефа Полесской низины, а также территории Северного (Витебская обл.) и Центрального (Минская и Гродненская обл.) природно-хозяйственных районов Беларуси, знакомятся с организацией туристско-рекреационной

деятельности на примере ландшафтов Национального парка “Браславские озера”.

\*\*\*

Внеаудиторная жизнь студентов проходит ярко и разнообразно. Это и ежегодный туристический слет, пользующегося огромной популярностью у студентов и преподавателей как географического, так и других факультетов; это и выступления сборных команд факультета в спартакиаде университета, в первую очередь по футболу (факультетская команда – чемпион!) и волейболу; это и участие в различных конкурсах и фестивалях, КВН, играх по брейн-рингу; это и выпуск факультетских стенгазет...



*Практика по гидрологии на р. Лесная*

лемости Брестского региона; исследованием информационных технологий корпоративного управления производственными предприятиями, информационных технологий оперативного управления коммерческими службами производственных предприятий.

\*\*\*

Научные достижения студентов достойно оценены дипломами первой категории республиканских конкурсов научных работ студентов на протяжении последних нескольких лет. Среди победителей – С.А. Заруцкий, стипендант (2004 год) Специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодёжи, ныне ассистент кафедры экономической и социальной географии.

\*\*\*

«Изюминкой» факультета является учебный кабинет геологии и минералогии, расположенный в ауд. 123. Коллекция минералов, горных пород и окаменелостей по богатству и разнообразию уступает в республике лишь коллекции Музея землеведения БГУ. Кстати, фонды кабинета непрерывно пополняются дарами студентов и выпускников факультета, материалами полевых практик. На базе кабинета проводятся учебные занятия, которые, согласно современным образовательным тенденциям, требуют все больше времени для творческой работы студентов. Кабинет геологии и минералогии



*Кабинет геологии и минералогии*

*Союзная дата:  
в октябре 2005 года университет отмечает свое 60-летие*

## БІОЛОГІЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

6 июня 1945 г. Совнарком Белорусской ССР принял постановление №801 об открытии в Бресте учительского института. Один из пунктов постановления – набрать 120 человек для обучения по трем направлениям: историко-филологическому, естественно-географическому и физико-математическому. На естественно-географическом отделении стали готовить учителей по специальностям «Биология», «Химия» и «География» для 5 – 7 классов.

В институте были созданы 5 кафедр, в том числе – кафедра естествознания и географии. Первым преподавателем института и заведующей кафедрой была назначена в 1945 г. Л.Е. Немцова – москвичка, фронтовик, выпускница географического факультета МГУ. Сейчас она на заслуженном отдыхе, но, несмотря на возраст, никогда не отказывается прийти к студентам и побеседовать с ними не только как первый преподаватель и бывший декан факультета, но и как человек, прошедший войну.

Какими же были условия работы? Об учебниках не было и речи. По воспоминаниям Л.Е. Немцовой, все знания содержались только в голове преподавателя, а единственный привезенный ею с собой географический атлас прорвался до дыр. Кстати, в одном и том же здании жили и первые 18 преподавателей, и студенты. Печи были неисправны, электричества не было вообще.

И все же постепенно жизнь и учеба налаживались. В создании учебной базы помогала вся страна. Московский институт им. В.И. Ленина и МГУ передали по несколько экземпляров учебников, Свердловский пединститут – полную коллекцию минералов и горных пород, Никитский ботанический сад – гербарий флоры природных зон земного шара, Московская фабрика наглядных пособий – палеонтологическую коллекцию, глобусы и карты.

В 1949 – 50 гг. естественно-географический факультет переименовывается в факультет естествознания и математики. Объявляется набор на специальность «Биология и химия». Первым деканом факультета становится Н.С. Гинев. В 1954 году из этого факультета выделяется факультет естествознания. Первый выпуск должен был состояться в 1956 г., но учеба была продлена на 1 год в связи с введением дополнительной специальности «География», а на предвыпускных курсах – «Основы сельскохозяйственного производства». В связи с этим в 1956 г. факультет переименовывается в естественно-географический. С 1955 г. деканом становится Л.Е. Немцова. Факультет создаёт кабинет-музей зоологии, особая заслуга в этом принадлежит М.Я. Ассу.

С 1959 г. открывается агропедагогический факультет и организуется кафедра основ сельскохозяйственного производства. Для факультета выделяется земельный участок в районе д. Тельмы, приобретается сельскохозяйственная техника и инвентарь. Оборудуется химлаборатория, мало чем отличающаяся от сегодняшней. В 1961 – 62 гг. значительно расширяется учебная база, так как надстраивается третий этаж старого корпуса и производится капитальный ремонт первых двух. Появляются отдельные кабинеты физиологии человека и животных, растениеводства, почвоведения, механизации сельскохозяйственного производства. В результате – возможность для разделения кафедры зоологии и анатомии на кафедру зоологии и кафедру физиологии человека и животных. Заведующим первой избирается Ф.Е. Рубин, а второй остается М.Б. Разумович. В 1963 г. агропедагогический факультет преобразуют в агробиологический, и его деканом становится В.Г. Лапицкий. В 1966 г. факультет закрывают, как детище хрущевских реформ, взамен создается биолого-химический, а естественно-географический переименовываются в географо-биологический. В 1981 г. два родственных факультета объединяются в один – естествознания с двумя специальностями: «География и биология» и «Биология и химия» (с 1990 г. – «Биология и психология»). Деканом факультета становится на 27 лет П.А. Мошук. В 1995 г. факультет естествознания снова разделяют на два: биологический и географический. В 1997 г. деканом назначается молодой энергичный преподаватель кафедры зоологии – А.Н. Тарасюк. На биологическом факультете параллельно со специальностью «Химия и биология» вводится «Биология и химия». В 2005 г. на разных курсах ведется обучение по 3 специальностям на дневном отделении («Биология»; «Химия и биология»; «Биология и химия») и по 1 – на заочном («Биология»). В 2005 г. Александра Николаевича сменяет на этой очень непростой и требующей много времени и энергии должности доцент кафедры химии Н.М. Голуб.

Мы гордимся нашими выпускниками, среди которых В.М. Дедков – Заслуженный учитель республики и победитель первого республиканского конкурса «Учитель года» в

1991 г., А.В. Савчиц – директор ОАО «Савушкин продукт» и многие другие.

На нашем факультете работают преподаватели, внесшие значительный вклад в



биологическую науку. Например, В.Е. Гайдук – доктор биологических наук, специалист в области биоритмологии млекопитающих, автор пособия для студентов «Основы биоритмологии», курсов лекций и монографий. М.П. Жигар – профессор, специалист в области анатомии и морфологии растений, автор многочисленных методических пособий и справочников для студентов биологических специальностей.

На факультете постоянно создается что-то новое. Например, на кафедре зоологии и генетики ценой больших усилий нашего выпускника С.И. Евдошенко и заведующей кафедрой Е.П. Климец был создан инсектарий, в котором поддерживаются определенные климатические параметры, что позволяет разводить и выпускать в природные условия не только редкие и ценные виды бражников, но и выводить из куколок некоторые тропические виды бабочек. В инсектарии студентом Виктором Демешко поддерживается коллекция разных видов тараканов. Все эти объекты используются как в учебной, так и в научно-исследовательской работе студентов факультета.

Наши студенты активно участвуют в общественной жизни университета.

У нас сложилась достаточно сильная команда, которая два последних года на университетском турслете занимает второе общекомандное место, уступая только команде геофака. В прошлом году мужская сборная заняла первое место в университетских соревнованиях по волейболу. Александру Палто впервые в истории университета было присвоено звание «Мастер спорта» по гиревому спорту.

Этим летом наши студенты работали в стройотрядах, а бойцы отряда «Аргонавты» получили благодарность и ценные подарки от руководства Телеханского лесхоза за добросовестность и ответственное отношение к работе.

Факультет продолжает жить своей жизнью, не всегда простой и безоблачной, и развивается дальше.

*С.Э. Кароза  
(заместитель декана  
по учебной работе)*



*На лясах в лесу, 1978 год*

## ВСТРЕЧА



28 сентября 2005 г. в нашем университете состоялась встреча студентов и преподавателей с епископом Брестским и Кобринским Иоанном. Представляем вам фрагменты его лекции "Христианство и этика".

Добрый день, дорогие друзья, братья и сестры, дамы и господа.

...Я думаю, что каждый из вас знает о том, что такое этика. Это учебная дисциплина, и она может восприниматься сугубо отвлеченно и сухо. Знания, которые вы получаете в университете, часто приходят «на вырост», их ценность осознается не сразу. Эти знания – определенный запас. И чаще всего вам кажется, что он никогда не пригодится. Наверное, это настроение всех студентов: «Ну, зачем оно мне надо?» Оказывается, нет. Когда человек начинает работать по той профессии, которую он получил, ой как ему еще все пригодится!

Разговор об этике – это трудный разговор. И его трудность обусловлена тем, что часто этические системы обращены к человеку одной своей стороной, а именно словом «Нельзя!». Они воспринимаются как

ограничение нашей свободы. Это слово подкрепляется различного рода авторитетами: родительским под страхом наказания, общественным. «Нельзя» присутствует в какой-то степени и в религиозном воспитании. Многие набожные бабушки так учат внучат: «Не делай этого, потому что накажет Бог!» Я бы сказал, что это односторонний, а значит, в целом неверный подход. В одном случае оказывается, что этика – это то, что мешает нам, является внешним по отношению к нам явлением. Если она только внешняя, то получается, что этику необходимо ниспровергнуть, изгнать ее из жизни для облегчения самой жизни. Так мы, очевидно, приходим к абсурдному выводу, поскольку этика, безусловно, не связана только с ограничениями и не является она только лишь скучной дисциплиной. Не является она чем-то внешним по отношению к нашей жизни. Этика – это, прежде всего, набор определенных правил, инструкций, которые призваны обеспечить правильную работу человека. (Далее епископ сравнил набор инструкций по пользованию какой-либо бытовой техникой, которые статичны и бездушны, и совокупность правил поведения человека, где многое зависит от его мировоззрения и воспитания – прим. авт.).

Этика появляется там, где появляется другой. Где моё собственное существование пересекается и сталкивается с существованием другого человека. Оказывается, что одного желания делать что-то для себя или не делать мало. Надо ещё не делать для других то, что не желаешь для самого себя.

...Идеал обладает двумя свойствами: недостижимость и субъективность. Если этика – это идеал, то он недостижим. И тогда, может быть, совершенно не стоит стремиться к ней.

Удивительно, что даже преступники ожидают от других любви, уважения, восхищения и понимания. В своих ожиданиях от других мы воспроизводим этику. Мы ожидаем от других этичного отношения к себе, мы ждём от других признания себя.

...Очень опасно считать себя нравственно совершенным, сразу человек начинает гордиться собой и на других смотреть свысока. От этого начинаются всякие беды и в самом человеке, и внутри человека вплоть до пересмотра веры (как это бывало в истории), и по отношению, конечно, к другим людям.

Второй аспект нашего восприятия идеала заключается в том, что каждый имеет право на собственный идеал. В таком случае стремление к нравственному совершенству может показаться делом вкуса. Реальность другого человека разрушает эти ложные построения. Другой человек – не идеален, и мы ждём от него этического отношения к самим себе, такого поведения, которое бы признавало нас самих. Но этот человек пожелает такого же поведения с нашей стороны. Возникает вопрос: универсально ли такое правило. Христианство утверждает, что да, универсально, но многие зверства человеческой истории объясняются именно нежеланием признавать другого в качестве субъекта этики.

...Честная игра и гармоничные отношения между людьми могут выстраиваться только на основе наведения порядка внутри человека.

**Мария Кирчук**

## Щедрый дар любви – внимание

– Что вы чувствовали, когда вёлся разговор? Ощущалось ли, что за лето студенты разъединились или по-прежнему сплочены?

– Я нечувствовала, что студенты разъединились. И даже мы с Сергеем Александровичем не ощущали, что лишние здесь.

– Что важнее для волонтёров – практика или теория?

– Можно теоретически быть «подкованными», а практически ничего не реализовывать. И можно теоретически не быть информированным, но иметь огромное доброе сердце и желание быть открытым для людей – это гораздо ценнее и важнее в работе волонтёров.

– Вы бы доверили нам оказание помощи своим знакомым?

– Да, конечно.

– Спасибо большое.

**Мария Третьякова**  
(факультет дошкольного образования)

•  
Если вы готовы присоединиться к волонтёрской группе, мы ждём Вас. (Каб. 415, 413, гл. учебный корпус, тел. 23-01-29).

Для развития и поддержания студенческих инициатив в нашем университете уже несколько лет действует Школа лидерства, которая в 2003 – 2004 гг. преобразовалась в Школу «ОПЫТ». Среди её участников – группа волонтеров, о деятельности которой уже не раз сообщал «Берасцейскі ўніверсітэт».

22 сентября волонтёрская группа под руководством педагогов-психологов ОВР Л.В. Клюевой и С.А. Сидорука учились внимательному и чуткому отношению друг к другу и к людям, которым их помочь необходима. Потому что главное в их деятельности – бескорыстная помощь той части нашего общества, которая нуждается в поддержке.

Группа обсудила итоги прошедшего года, в течение которого она приобрела для себя ценный опыт. Состав группы почти не изменился, даже появился новый участник. Присутствовавшие на встрече психологи разделили обстановку общей усталости после учебного дня, дали начало дружной беседе, смеху. И два часа пролетели незаметно. Итогом стали многообразие планов на текущий год и весёлый коллаж, сделанный всего за 15 минут (его вы можете увидеть на стенде возле ауд. 415).

Поделиться впечатлениями я пригласила педагога-психолога отдела воспитательной работы Л.В. Клюеву.

– Насколько Вам понравилась работа с волонтёрами?

– У вас была очень активная группа, увлечённая и нацеленная на дело.

– Школа «ОПЫТ» проводит много мероприятий для студентов-лидеров. Группа волонтёров чем-то выделяется?

– Душевностью и тем, что группу «зацепила» работа, которой она сейчас занимается. Студенты работают с детьми-сиротами, с инвалидами... Участие, сочувствие и огромное желание безвозмездно им помогать – это, конечно, отличает группу. Потому что, бывает, люди с радостью работают с себе подобными – здоровыми, сильными, а когда видят страдающих, – не в силах, во-первых, сопереживать, сострадать, а во-вторых, не все хотят работать с такими людьми, считая, может быть, что стоит оставить такую работу кому-то другому.

– Какие душевные качества вы можете выделить и оценить (по 10-балльной системе) у участников группы?

– Степень открытости и искренности. Она была у всех разной – от 7 до 10 баллов. В принципе, это очень высокая степень.

**Фасадная дата:**  
**6 октября 2005 года университет отмечает свое 60-летие**

## Філфаку 60 гадоў: гісторыя, сучаснасць, перспектывы

Філалагічна адукацыя ў нашым універсітэце з'яўляецца адной з прыярытэтных з першых дзён яго адкрыцця. На працягу 60 гадоў яе атрымалі студэнты, якія сталі потым вядомымі ў краіне спецыялістамі: настаўнікамі, пісьменнікамі, выкладчыкамі ВНУ, журналістамі, літаратуразнаўцамі, моваведамі, кіраўнікамі дзяржаўных органаў і ўстаноў.

У далёкім 1945 годзе на гісторыка-філалагічна адукацыя аддзяленне настаўніцкага інстытута прыйшло 27 студэнтаў, якія за два гады навучання атрымалі права выкладання ў школе беларускай мовы і літаратуры, рускай мовы і літаратуры, гісторыі. Аддзяленне размяшчалася ў памяшканні былой гімназіі імя Р. Траўгута. Студэнты і выкладчыкі жылі, вучыліся і працавалі ў гэтым будынку. Аддзяленне у 40-я гады ўзначальваў Міхail Юр'евіч Дуброўскі – выкладчык беларускай літаратуры, член Саюза пісьменнікаў. У розныя гады аддзяленнем, потым факультэтам кіравалі: П.Ф. Шляхтунуў, М.М. Моладаў, Р.Л. Маслюкоў, Л.П. Смальянава, А.А. Майсейчык, В.Я. Зарэцкая, Ю.В. Пагалкоў, М.М. Аляхновіч, У.А. Сенькавец. Выкладанне профільных дысцыплін на аддзяленні напачатку забяспечвала адна філалагічна кафедра, якая аўядноўвала выкладчыкаў усіх мова-знаўчых і літаратуразнаўчых дысцыплін. Узначальваў яе І.І. Зянько.

Выкладчыкаў не хапала, многія дысцыпліны не выкладаліся. 31 лістапада 1950 года ўтвораецца самастойны факультэт мовы і літаратуры, на які было набрана 50 чалавек. Дэканам факультета быў назначаны М.М. Моладаў. З гэтага часу пачалі ўтворацца самастойныя кафедры: беларускай літаратуры, беларускай мовы, рускай мовы, рускай і замежнай літаратурыв і інш.

\*\*\*

На сённяшні дзень на факультэце сем кафедраў: беларускага мовазнаўства (загадчык кафедры – дацэнт Марыя Іванаўна Новік); беларускага літаратуразнаўства (загадчык кафедры – прафесар Мікалай Мікалаевіч Мішчанчук); гісторыі беларускай мовы і дыялекталогіі (загадчык кафедры – дацэнт Мікалай Мікалаевіч Аляхновіч); методыкі выкладання беларускай літаратуры і краязнаўства (загадчык кафедры – дацэнт Уладзімір Адамавіч Сенькавец); агульнага і рускага мовазнаўства (загадчык кафедры – дацэнт Станіслава Антонаўна Каралевіч); тэорыі і гісторыі рускай літаратуры (в.а. загадчыка кафедры – дацэнт член-карыспандэнт РАПН Марыя Пятроўна Жыгалава); класічнай і сучаснай замежнай філалогіі (загадчык кафедры – дацэнт Алена Генадзьеўна Ківака).

На факультэце працуе 4 прафесары, 2 дакторы навук, 48 кандыдатаў навук, 39 дацэнтаў.

Навукоўцы філфака паспяхова рэалізуюць праграму "Універсітэт – школе". Імі падрыхтаваны вучэбна-метадычныя комплексы па беларускай мове і літаратуры для агульна-адукацыйных школ нашай дзяржавы. Прозвішчы наших выкладчыкаў можна ўбачыць на вокладках праграмаў, падручнікаў, разнастайных вучэбна-метадычных дапаможнікаў для настаўнікаў, студэнтаў ВНУ: В. Ляшук, Г. Малажай, С. Рачэўскі, М. Мішчанчук, М. Жыгалава, Г. Ішчанка, У. Сенькавец, Г. Гарадко, Н. Чалюк, З. Мельнікова, З. Заіка, Г. Снітко, У. Лебедзеў, Г. Праневіч, М. Яніцкі.

\*\*\*

Сёння на факультэце вучыцца 1259 студэнтаў дзённай і зноўчай форм навучання па наступных спецыяльнасцях і спецыялізацыях: "Беларуская філалогія"; "Беларуская мова і літаратура. Гісторыя"; "Беларуская мова і літаратура. Польская мова"; "Беларуская мова і літаратура. Англійская мова"; "Руская філалогія"; "Руская мова і літаратура. Польская мова"; "Руская мова і літаратура. Украінская мова"; "Руская мова і літаратура. Англійская мова". У бліжэйшы час плануецца адкрыццё новай спецыяльнасці "Журналістыка".

Толькі ў 2005 годзе факультэт выпусціў 229 маладых высокакваліфікованых спецыялістаў. За 60 год на філфаку падрыхтавана каля 5 тысяч філолагаў, найперш настаўнікаў роднай і рускай мовы і літаратуры.

Наши вядомыя выпускнікі – Уладзімір Гніламёдаў, акаадэмік НАН Беларусі, дырэктар Інстытута літаратуры імя Я.Купалы, дактары навук Міхась Тычына, Віктар Іўчанкаў, Васіль Сянкевіч, прафесары-філолагі Уладзімір Калеснік, Аляксей Майсейчык, Вера Зарэцкая, Станіслаў Рачэўскі, Галіна Малажай, Герой Сацыялістычнай Працы Соф'я Кавалец, Заслужаны настаўнік школы Беларусі Марыя Жыгалава, вядомыя кіраўнікі ў сферы культуры, адукацыі Георгій Андраюк, Тамара Саўчук, Рыгор Бысюк, Зінадына Камароўская, Людміла Гайдукова і інш., вядомыя пісьменнікі Алеся Разанаў, Васіль Жуковіч, Мікола Купрэй, Мікола Пракаповіч, Алеся Каско, Аляксей Філатаў, Кастусь Жмінко і многія інш.

\*\*\*

На факультэце працуе студэнцкае навуковае таварыства, у складзе якога некалькі даследчых груп. Таварыства арганізуе і

праводзіць штогадовыя міжнародныя студэнцкія навуковыя канферэнцыі, па выніках якіх выдаецца зборнік навуковых прац студэнтаў пад назвай «Станаўленне». Штогод каля дзесятка студэнцкіх навуковых прац удзельнічае ў Рэспубліканскім аглядзе-конкурсе, большасць з якіх адзначаецца дыпломамі I, II, III катэгорыі. Студэнты факультэта прымаюць актыўны ўдзел у рэспубліканскіх і міжнародных навуковых канферэнцыях у Расіі, Украіне, Польшчы, Літве, Венгрыі.

\*\*\*

На факультэце значна папоўніліся рады і актыўізавалася дзейнасць факультэцкага БРСМ.

Пад кіраўніцтвам выкладчыкаў, куратараў акадэмічных груп паспяхова рэалізавана праграма ідэна-выхаваўчых мерапрыемстваў, прысвечаных святкаванию 60-годдзя Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне. Пастаянная аказваецца шэфская дапамога ветэранам факультэта.

Студэнтамі факультэта ўпарадкаваны магілы выкладчыкаў – ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны.

21 красавіка 2005 года адбылася цікавая і змястоўная міжнародная навукова-практычная студэнцкая канферэнцыя, прысвечаная 60-годдзю Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне, праца на якой была арганізавана ў 22 секцыях. Усёга было прачытаны і амбэркаваны 243 студэнцкія даклады.

Праведзены конкурс творчых прац студэнтаў і выкладчыкаў.

Да дня Перамогі выйшла з друку падрыхтаваная на факультэце кніга першага прафесара Брэсцкага ўніверсітэта, удзельніка Вялікай Айчыннай вайны У.А. Калесніка «Доўгі памяці», адбылася яе прэзентацыя. Наперадзе дзве значныя падзеі – 60-годдзе ўніверсітэта і факультэта. Да іх рыхтуецца зборнік студэнцкіх навуковых прац, адбываюцца сустэречы са знакамітымі выпускнікамі філфака, ветэранамі працы, студэнты актыўна ўдзельнічаюць у зборы матэрыялаў да будучай кнігі «Гісторыя філалагічнага факультэта» і г.д.

\*\*\*

У гэтым годзе наш факультэт святкуе сваё 60-годдзе. Чытайце ў снежні спецыяльны юбілейны выпуск.



*Сюда же:  
в октябре 2005 года университет отмечает свое 60-летие*

## МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ



факультета были образованы 2 факультета: математический и физический.

Деканом математического факультета был избран кандидат физико-математических наук профессор И.Г. Кожух, работавший тогда заведующим кафедрой естественно-математических дисциплин педагогического факультета. Как вспоминает Иван Григорьевич, в период становления факультет сталкивался с различного рода сложностями. Но, несмотря на это, коллектив преподавателей не снизил качество обучения, а, наоборот, перестроил содержание учебных программ и методику изложения материала в связи с новыми университетскими требованиями. Усилиями декана, заведующих кафедрами и преподавателей за первые пять лет существования математического факультета были проведены пять научных и научно-практических конференций разного уровня, включая и международные. Постепенно учебный, научный и воспитательный процессы входили в нужное русло. Студенты обучались по 3 специальностям: «Математика», «Математика. Информатика» и «Экономическая кибернетика».

С октября 2000 года деканом факультета является кандидат физико-математических наук доцент А.Е. Будько, возглавлявший до этого факультет доуниверситетской подготовки.

В 2001 году на факультете началась подготовка по специальности «Прикладная математика». Необходимость открытия новой специальности была вызвана дефицитом математиков-программистов в Брестской области. В этом же году была создана кафедра математического моделирования, которая стала выпускающей на специальности «Экономическая кибернетика».

Несмотря на свой возраст (50 лет в составе физико-математического факультета и 10 лет как отдельный факультет) математический факультет идет в ногу со временем и уверенно смотрит в свое будущее. Так, в 2005 году открылась специальность «Информатика. Иностранный язык (английский)».

В этом учебном году по всем специальностям факультета обучается около 500 студентов на дневном отделении и около 130 студентов специальности «Математика» – на заочном.

\*\*\*

На 5 кафедрах факультета: математического анализа и дифференциальных уравнений (заведующий – кандидат фи-

зики-математических наук доцент А.В. Чичурин); алгебры и геометрии (заведующий – кандидат физико-математических наук доцент В.Ф. Савчук); методики преподавания математики (заведующая – кандидат педагогических наук доцент Т.В. Пивоварук); информатики и прикладной математики (заведующий – кандидат физико-математических наук доцент В.М. Мадорский); математического моделирования (заведующий – кандидат физико-математических наук доцент С.А. Тузик) работает 44 преподавателя, из которых 21 человек – кандидаты наук, доценты, 1 – кандидат наук, профессор.

В распоряжении преподавателей и студентов 7 современных компьютерных классов и лабораторий, которые объединены в локальную сеть и подключены через выделенный канал 160/80 Кб к Интернету.

\*\*\*

На математическом факультете уделяется должное внимание научной работе преподавателей и студентов. Общее число наименований научных изданий за последние 5 лет превысило 450, среди них 1 монография (А.В. Чичурин «Шази и линейные уравнения класса Фукса»), 19 учебных пособий и более 200 статей. Защищены 2 кандидатские диссертации.

С 1996 года на факультете ежегодно проводятся международные конференции и семинары. Так, в «Еругинских чтениях-VIII» приняли участие более 100 ученых из 8 стран. В их числе – академик Российской академии наук, трижды лауреат Государственной премии СССР С.М. Никольский, лауреат Государственной премии СССР и премии Совета Министров в области науки и техники профессор А.Е. Гребенников и более 30 докторов физико-математических наук.

\*\*\*

Наш факультет поддерживает тесные связи с рядом высших учебных и академических заведений, среди которых: БГУ, Гродненский государственный университет, Академия Подляска в г. Седльце, Польша (Институт математики и физики), Институт математики Национальной академии наук Беларусь, вычислительный центр РАН

и м е н и  
А.А. Дороднин и на  
(г. Москва),  
Институт математики  
Национальной  
академии  
наук  
Украины  
(г. Киев).

\*\*\*

На базе факультета действует научно-исследовательская лаборатория математического моделирования и экономической кибернетики. Один из ее проектов – создание математической модели, позволяющей оценить возможные последствия пожаров и других чрезвычайных происшествий на конкретном объекте народного хозяйства и выработать обоснованную стратегию противопожарных мероприятий.

\*\*\*

Опытные преподаватели создают условия для занятий студентов научной работой. За последние 5 лет подготовлено 14 научных студенческих работ на республиканские конкурсы: 9 – первой категории, 3 – второй и 2 – третьей. Студенты нашего факультета ежегодно успешно выступают на Республиканской студенческой олимпиаде по математике, где в личном первенстве занимают призовые места. В 2004 году студенты А.В. Круподеров, А.В. Чернов, Р.М. Якубук получили премии Специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодёжи.

\*\*\*



*День факультета*

Во внеурочное время ведется интенсивная работа со студентами. Действует факультетский клуб интеллектуальных игр. Каждый семестр проводится игра «Что? Где? Когда?» между командами преподавателей и студентов.

\*\*\*

Традиции факультета чтят и преподаватели, и студенты. Ежегодно торжественно посвящаются в студенты первокурсники, все с нетерпением ждут Дня факультета, Дня святого Валентина и т.д. Студенты активно принимают участие в культурной и общественной жизни не только факультета, но и университета, и регулярно получают грамоты на фестивалях гитарной музыки, в тематических конкурсах плакатов.

\*\*\*

Наши студенты активно занимаются туризмом. Спортивные команды факультета завоевывают призовые места в первенствах университета по баскетболу, волейболу, легкоатлетическому кроссу, плаванию. По итогам круглогодичной спартакиады, проводимой в университете, наш факультет занимает обычно первое или второе место.



*Десятая, юбилейная игра  
«Что? Где? Когда?»*

## ГЛАВНОЕ – ОСТАВИТЬ ПОСЛЕ СЕБЯ СЛЕД

**Как обычно, с наступлением летних каникул студенты начинают задумываться о приработках. Один из вариантов – работа в студенческом отряде. Продолжаем знакомить вас со строительными отрядами университета.**

«Мастер'ОК» – группа отчаянных парней, решивших подработать. У всех на лицах улыбки, настроение лучше некуда, в общем, мы не знали, что нас ждет...

Стройотряд. Часть 1.



Начальник «Монолитстроя» встретил приветливо студенческое подкрепление, провел инструктаж о предстоящем объеме работы, уверил, что мы ему как родные (чуть не пустил слезу). После пошли в «Брестское» знакомиться поближе, ведь в бригаде собирались студенты практически всех факультетов.

По домам, завтра первый рабочий день...  
Стройотряд. Часть 2.

Улыбки пропали практически сразу, как только нас привели на объект (спортивный комплекс «Брестский») и выдали реквизит (лопаты, ломы, перчатки и т.д.), дали ключи от одной из комнат незаконченной трибуны (четыре голые стены с гвоздиками в доске для одежды), где мы и расположились. Мастер объяснил, чем мы будем заниматься весь месяц – рыть траншею для труб по улице Гоголя (напротив стадиона). Сразу принялись за работу, причем такими темпами, что удивлялись строители, да и просто прохожие. Но это было только начало. Через несколько дней запас сил и энтузиазма немного уменьшился, но это не мешало нам опережать план на пару дней. Хотелось бы отметить трудовые качества Романа Димчука, благодаря которому бригада не расслаблялась ни на минуту, пытаясь равняться на него. Первая половина рабочего дня пройдет на обед. Команда проголодавшихся студентов начинает штурмовать близлежащие пункты продажи кисломолочных, хлебобулочных и других высококалорийных продуктов, где нас знают уже поименно. В это время Алексей Каверец проводит очередную развлекательную программу (включая гонки на выживание Романа по траншею, народные пляски Виталия Грицука, игру во фрисби на стадионе), тем самым поднимая боевой дух и настроение бригады.

После обеда, сытые и довольные, продолжаем расширять и углублять «траншую дружбы» и кое-как заканчиваем рабочий день.



Стройотряд. Часть 3.

Нас переводят в другое место (за трибуну), но с теми же обязанностями (копать траншею, но уже под забор). Бригадир Славик (как он нам сам представился) редко, но четко давал указания по поводу технологии проведения земляных работ. Познакомились с местными строителями, которые знают массу смешных анекдотов и поучительных историй из жизни. С их слов стало ясно одно: платить нам будут меньше, чем мы рассчитывали. Но мы не расстроились, ведь главное – оставить после себя след, хотя бы на стройке...

Вместо эпилога.

К финишу мы пришли уже другими: подкаченными, загорелыми, как после солярия, знающими весь строительный юмор, с каплей разочарования и массой впечатлений...

**Сергей Бурштын**  
(математический факультет)

## Сегодня праздник у девчат, или “В книгах – всеведущие, в жизни – застенчивые”

*Книги – то молоко, которым мы кормили поколения многие годы.*  
**С.Г. Фагельский**

2005 год – действительно год юбилеев. 60 лет Победы в Великой Отечественной войне. 60 лет Брестскому государственному университету имени А.С. Пушкина. А 15 сентября, в День библиотек, мы праздновали 60-летие нашей библиотеки.

На сегодняшний день она располагает 800 тысячами экземпляров книг (а начиналось всё с одной тысячи, как вспоминают её работники), занимает площадь в 1629 кв.м., насчитывает 10800 читателей, и это при всём при том, что коллектив нашей библиотеки составляет 36 человек (5 отделов). Но именно они, чуткие и внимательные к своему читателю, как справедливо заметила директор библиотеки Эльвира Эдуардовна Натчук, являются её золотым фондом!!!

Тех, кто посвятил на первый взгляд простому и тихому, но отнюдь не лёгкому библиотечному труду свою жизнь, честно-

вали подарками и цветами, аплодисментами и теплыми словами.

Среди множества людей, пришедших в этот день поздравить коллектив нашей библиотеки, была и директор Брестской областной библиотеки имени М. Горького Тамара Павловна Данилик (как-никак ближайшие соседи). Она призвала своих коллег ломать стереотипы и идти на самые авантюрные проекты.

Ещё раз поздравляем сотрудников нашей библиотеки с их профессиональным праздником! Пусть ваши двери будут всегда открыты!

**Инна Миронюк**  
(исторический факультет)



### Объявление

Нашей газете срочно требуется художник. С предложениями обращайтесь в каб. 415 (главный корпус, студенческий клуб) или по тел. 23-01-29.

### “Берасцейскі ўніверсітэт” №13(68)

Рэдакцыя: рэдактар – Н.В. Кірчук, набор і верстка – С.С. Бурштын,  
фота – У.С. Хрыстафораў, кансультант – Л.А. Гадуйка.  
Газета падрыхтавана на настольнай выдаўецкай сістэмэ РВА  
БрДУ імя А.С. Пушкина  
224665 г.Брест, бульвар Касманаўтаў, 21, тэл. 23-01-29.

Надрукавана на рызографе УА “БрДУ імя А.С. Пушкина”.  
224016, г. Брест, вул. Міцкевіча, 28.  
Падпісаны друк 27.04.2005  
Аб’ем 1 умоўных друк. аркуш. Тыраж 250 экз.  
Заказ № 561